

牢记嘱托 展现新风采

铜仁：根脉深扎乡土 薪火传承新篇

市融媒体中心记者 杨巧丽

红日拂侗寨，黔地春来早。
重檐叠脊的侗族鼓楼矗立在村落中央，平坦的广场连接起蜿蜒曲折的山路；
青砖灰瓦的周逸群故居肃立于中南门古城街巷，鲜红的党旗映照着络绎不绝的足迹。

日前，习近平总书记在贵州考察时强调，贵州历史底蕴深厚，红色文化丰富，民族文化多姿多彩，要利用这一优势，增强文化自信、化风育人，助推经济社会发展。对民族特色村寨、传统村落和历史文化名村名镇，对革命战争时期留下的红色旧址，要加强系统性保护。

作为多民族聚居大省和中国革命的转折地，铜仁不仅拥有独特的传统村落文化，也是底色鲜明的红色资源集聚地。近年来，铜仁市立足优势，绵绵用力，传统村落与革命文物保护利用工作取得显著成效，为乡村全面振兴注入强大动力。

——深耕文化沃土，筑牢自信根基。在碧江区中南门古城，明清建筑群与红色旧址相映生辉，这个历史文化街区，已成为展示铜仁文脉的“活态博物馆”。铜仁市实施“文化基因解码工程”，建立包含不可移动文物、传统村落、红色遗址等数字档案库，松桃苗王城、石阡楼上村等9个村寨入选中国少数民族特色村寨。通过组建专业苗绣、傩戏传承人队伍，推动12项国家级非遗走进校园，使民族文化在保护中焕发生机。

每年的农历四月初八，苗族传统节日“四月八”活动在苗王城景区举行。多才多艺的苗族同胞们身着盛装，与来自全国各地的宾朋置身于载歌载舞、绝技绝艺、民风民俗的欢乐世界。

刀梯耸立、火海滚烫，花鼓敲响、苗歌悠扬……游客们对现场极具苗族特色的文化活动连声叫好。

“苗王城景区的工作人员和商户大多数都是薅菜村的村民，依托景区的发展，他们在家门口实现了就业。”薅菜村党支部书记、村委会主任田毅介绍，为将游客从苗王城景区分流，带动周边更多群众就业，薅菜村紧扣“一区一园一寨”（中国苗王城风景区、特色田园乡村综合体、田家寨传统古村落）村庄布局，整合各类资金，奋力建设百姓富生态美的少数民族特色文化村寨、生态文明美丽村寨、乡村旅游示范村寨，有力带动全村群众就业。目前，全村有民宿、农家乐等30余家；帮助村民就业30余人，村民人均年增收1.4万元以上。2023年，薅菜村集体经济纯收入146万元，村民分红87.6万元，人均增收1207.1元。

——创新文明培育，润泽时代新风。沿河土家族自治县沙子街道空心李产业基地里，“新时代农民讲习所”将农技培训与移风易俗相结合，带动村民主动简办红白事，节约资金投入产业发展。铜仁市创新推行“一约四会”机制（村规民约、红白理事会、道德评议会、村民议事会、禁毒禁赌会），打造“文明储蓄所”263个，开展“最美庭院”“好婆媳”等评选。江口县云舍村通过“道德积分制”，使垃圾分类参与率从42%提升至98%，展现乡风文明新气象，获评“全国文明村镇”“中国最美乡村”，成为铜仁市乡风文明建设示范点。



——深化文旅融合，激活发展动能。印江土家族苗族自治县精心策划“梵净西游记·印江有好戏——乡当好耍”文旅主题活动。该活动以“村戏”为媒，在县城搭建群众舞台，将民俗乐器《八音迎春》、非遗花灯小戏《拜年》、土家习俗开财门、歌舞小品《麦克娘娘》等节目搬上舞台，通过乡镇牵头组队，深度挖掘乡村人才，展现印江文旅魅力。在该县木黄会师纪念馆，VR技术重现红二、六军团会师场景，配套开发的红色研学路线带动周边民宿集群发展。

铜仁市实施“文旅+”战略，推出梵净山非遗展示周、乌江画廊龙舟赛等特色IP，建成朱砂古镇影视基地、思南石林地质公园等融合项目。

玉屏侗族自治县凭借“中国箫笛之乡”的文化品牌，精心策划了“箫笛文化节”，在“箫笛文化节”期间，举办了箫笛制作技艺展示、箫笛音乐会以及箫笛文化论坛等一系列精彩活动。

沿河土家族自治县以“中国土家山歌艺术之乡”为文化标识，深度挖掘土家山歌的文化精髓，塑造了

“山歌+旅游”的特色品牌。借助乌江山水的壮丽景色，举办“乌江山水·土家歌会”等文化活动。

从历史深处走来的铜仁，正以文化之笔描绘发展新篇。当下，这座黔东门户城市持续推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展，让文化“软实力”成为高质量发展的“硬支撑”，在绿色铜仁现代化建设征程中谱写绚丽篇章。

沿河中界镇

以高质量发展统揽全局 绘乡村全面振兴新画卷

市融媒体中心记者 杨巧丽



3月17日至18日，习近平总书记在贵州考察时发表了一系列重要讲话，为沿河土家族自治县中界镇高质量发展指明了方向、提供了根本遵循。全镇干部群众迅速学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，立足中界镇实际，全面深化改革，以高质量发展统揽全局，为中国式现代化建设筑牢基层战斗堡垒。

全国两会后，习近平总书记来贵州考察，并发表重要讲话，充分体现了习近平总书记对贵州发展、对贵州干部群众的关心厚爱，为奋力谱写中国式现代化贵州篇章指明了前进方向、提供了根本遵循。中界镇党委书记杨湖表示，该镇始终坚持以高质量发展统揽全局，坚决抓好党的建设，引领基层治理，充分抓好“引、育、留、培”人才，选好用好“带头人”。

坚决守住好粮食安全底线。中界镇素有“康养小镇、鱼米之乡”美称，农业基础良好。全镇将立足这一产业基础，一方面，推动传统农业向现代化、特色化转型，做大做强“中界精米”品牌，在现有基础上，引入先进种植技术和管理经验，扩大水稻高产创建示范工程规模，提升大米品质和产量，同时拓展大米深加工产业，提高产品附加值；另一方面，因地制宜发展特色产业，培育具有持久市场竞争力的特色主导产业，大力发展蛋鸡养殖产业、西南牛城肉牛产业，推进农旅一体化发展，为全县高质量发展贡献中界力量。

坚决守住生态保护红线。在文化建设与乡村全面振兴领域，习近平总书记指出要利用贵州历史底蕴深厚、红色文化丰富、民族文化多姿多彩的优势，增强文化自信、化风育人，助推经济社会发展，并强调办

好老百姓的事，关键在于加强农村基层党组织建设。中界镇虽然没有像肇兴侗寨那样极具代表性的民族文化，但也有自身独特的民俗风情和传统文化。全镇将加强对本土文化的挖掘和保护，组织开展各类文化活动，丰富群众精神文化生活，增强文化自信；在乡村全面振兴过程中，充分发挥农村基层党组织的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，选好配强乡村全面振兴“领头雁”，带领群众发展经济、搞好乡村治理。

乡村全面振兴，产业振兴是关键。“近年来，我们社区依托得天独厚的条件，以产业兴旺为引擎带动乡村全面振兴，大力种植空心李、铁皮石斛、阳光玫瑰等特色产业，通过特色产业壮大村集体经济，带动村民增收致富。”沿河土家族自治县中界镇孙家社区党支部书记、村委会主任龙智说。

“习近平总书记在贵州的考察调研，为我们照亮了前行道路。中界镇将坚定不移贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，以‘闯’的精神、‘创’的劲头、‘干’的作风，在新时代新征程中，努力推动中界镇高质量发展，在中国式现代化进程中展现中界新风采，让中界镇的百姓过上更加幸福美好的生活。”中界镇党委副书记、镇长王喜说。